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OBIETTIVI

/**/
 

RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

/**/
 

ATTIVITÀ DI DIDATTICA EROGATIVA (DE)

 Le attività di didattica erogativa consistono, per ciascun CFU, nell'erogazione di 6 videolezioni corredate di testo e
questionario finale.

Il materiale testuale allegato a ciascuna lezione corrisponde a una dispensa (PDF) composta da almeno 10 pagine con
le informazioni necessarie per la corretta e proficua acquisizione dei contenuti trattati durante la lezione. Il format di
ciascuna videolezione prevede il video registrato del docente che illustra le slide costruite con parole chiave e schemi
esemplificativi. Attività di autoverifica degli apprendimenti prevista al termine di ogni singola videolezione consiste in
un questionario costituito da 10 domande, a risposta multipla.

ATTIVITÀ DI DIDATTICA INTERATTIVA (DI)

 Le attività di Didattica interattiva consistono, per ciascun CFU, in un'ora dedicata alle seguenti tipologie di attività:

Redazione di un elaborato Partecipazione a  una web conference Partecipazione al forum tematico Lettura area FAQ
Svolgimento delle prove in itinere con feedback



TESTO CONSIGLIATO

/**/
 

MODALITÀ DI VERIFICA DELL’APPRENDIMENTO

/**/
 L’esame può essere sostenuto sia in forma scritta che in forma orale. 

Gli appelli orali sono previsti nella sola sede centrale. L’esame orale consiste in un colloquio con la Commissione sui
contenuti del corso.  L’esame scritto consiste nello svolgimento di un test con 30 domande. Per ogni domanda lo
studente deve scegliere una di 4 possibili risposte. Solo una risposta è corretta. Sia le domande orali che le domande
scritte sono formulate per valutare il grado di comprensione delle nozioni teoriche e la capacità di ragionare utilizzando
tali nozioni. Le domande sulle nozioni teoriche consentiranno di valutare il livello di comprensione. Le domande che
richiedono l’elaborazione di un ragionamento consentiranno di valutare il livello di competenza e l’autonomia di giudizio
maturati dallo studente. Le abilità di comunicazione e la capacità di apprendimento saranno valutate anche attraverso
le interazioni dirette tra docente e studente che avranno luogo durante la fruizione del corso (videoconferenze ed
elaborati proposti dal docente).

RECAPITI

augusto.ninni@unipegaso.it

donatella.baiardi@unipegaso.it

giorgia.sorrentino@unipegaso.it

OBBLIGO DI FREQUENZA

/**/
 Obbligatoria online. Ai corsisti viene richiesto di visionare almeno l'80% delle videolezioni presenti in piattaforma.

PROGRAMMA DIDATTICO: ELENCO VIDEOLEZIONI

1. Introduzione all'Economia Internazionale

2. Riepilogo degli strumenti di microeconomia da utilizzare 3. Riepilogo degli strumenti di macroeconomia da utilizzare
4. I mercati finanziari in economia aperta e il tasso di cambio 5. I mercati dei beni in economia aperta 6. La bilancia dei
pagamenti 7. Le teorie degli scambi: dal mercantilismo ad Adam Smith 8. David Ricardo e il vantaggio comparato 9. Il
modello di Heckscher-Ohlin 10. Tassi di cambio fissi e flessibili, e movimenti di capitale 11. Politiche economiche in
sistemi di tassi fissi 12. Politiche economiche in regime di cambi flessibili 13. Economie di scala e commercio
internazionale 14. L'economia politica della politica commerciale 15. Gli strumenti della politica commerciale 16. La
politica commerciale nei paesi in via di sviluppo 17. Le imprese multinazionali sino al paradigma OLI 18. Le imprese



multinazionali: modelli recenti 19. Le multinazionali dai paesi emergenti 20. Politiche per l'attrazione degli investimenti
21. La mobilità internazionale del lavoro 22. Le diverse fasi dell'economia europea sino all'Atto Unico 23. Le diverse fasi
dell'economia europea: sino ai giorni nostri 24. La politica economica dell'Unione europea 25. La politica industriale
europea 26. La politica agraria europea 27. L'euro 28. Gli indicatori di Maastricht e il patto di Stabilità e di Crescita 29.
L'industria europea secondo l'analisi EFIGE 30. Teorie della politica industriale in economia aperta 31. Politiche
industriali comparate in economia aperta: i paesi industrializzati 32. Politiche industriali comparate in economia aperta
nei paesi emergenti 33. L'evoluzione dell'economia internazionale fino alla Grande Recessione (2008-2009) 34. La crisi
del 2008 2009 e la crisi dei debiti sovrani 35. I Paesi emergenti e i BRIC 36. Il WTO 37. Mercato dell'energia: le fonti
fossili 38. Mercato dell'energia: le energie rinnovabili 39. Economia dell'ambiente I: lineamenti generali e strumenti di
intervento 40. Economia dell'ambiente II: le COP 41. La politica europea dell'ambiente 42. Globalizzazione e ambiente:
l\'approccio EKC 43. L'economia internazionale della tecnologia 44. Le catene globali del valore 45. La governance delle
Global Value Chains: il contributo di Gereffi 46. I problemi attuali dell'economia internazionale 47. Nearshoring e
transizione energetica: il caso del fotovoltaico 48. Dopo la pandemia: le fonti nazionali 49. Dopo la pandemia: il
supporto internazionale e i PNRR 50. Dopo la pandemia: la crisi delle catene del valore 51. Transizione energetica e
obiettivi strategici nei principali paesi europei 52. L'economia italiana: un confronto nel tempo 53. L'economia italiana:
un confronto nello spazio 54. L'Italia nell'economia internazionale


